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helyben házhoz lund- 
va vagy vidékre postán 

' küldve
Egész évre b Irt — ki­
kéi évre 3 Irt — kr 
Negyedévre i Irt 50 kr

Hirdetések dija:
I 1 czentiméterenként 3 
kr. Kereskedők és gyá­
rosok külön árkedvez­
ményben részesülnek. 

Bélyegdij 30 kr. KÖZÉRDEK
Nyiittér sora 20 kr. POLITIKAI, TÁRSADALMI És KÖZGAZDASÁGI LAP.

Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtöki»

Szerkesztői iroda
ón

kluddhh'iital :
ClKXF.K CS 1 .INGNEK 

Kőtér 38. szám alatt, 
hova u^y u lap szelle­
mi részét illető k ti 
1 e m é n y e k, mint az 
előfizetések és 
hírt! e lése 1; bér- 
mentesen küldendők.

Kéziratok

ön éi
nak vissza.

vasárnap.

Előfizetési felhívás. A régi magyar daliák táncza is szép 
volt. Balassa Bálint —■ Így maradt re-Midön a „ Közérdek “et politikai lappá 

alakítottuk át, azt reméltük, hogy a ha­
zai általános politikai közélet eleven, 
fejlődést és haladást teremtő munkájá­
ból vehetjük ki első sorban a minket 
megillető részt. Alig kezdtünk azonban 
e nehéz, de. lelkesítő feladathoz, azonnal 
észre kellett vennünk, hogy nekünk 
nemcsak munkálni, hanem ennél még 
fokozotiabb erővel védeni is kell ma­
gunkat oly politikai és nemzetiségi irány­
elvek ellen, melyek — szerintünk — 
károsak, sőt veszedelmesek is lehetnek 
magyar állami és hazafias társadalmi 
szempontból.

Az olvasó közönség a lefolyt negyed 
óv alatt elegendő bizonyságot szerezhe­
tett arról, hogy mily munkaerőkkel és 
mily szellemben igyekeztünk teljesíteni 
felvállalt nehéz kötelességeinket. Így fog­
juk jövőre is folytatni, sohase tévesztve 
szem elől a legfőbb czélt: békés utón 
megnyerni a széthúzó elemeket a ma­
gyar állami eszmének,

E küzdelmünkben erőt a szabadság 
és igazság eszménye, bátorítást olvasó 
közönségünk hazafias támogatása nyújt.

Megujiijuk tehát lapunk előfizetési fel­
hívását, kérve olvasóinkat, hogy a „Köz­
érdek “-et támogatni és terjeszteni szíves­
kedjenek s e végből az uj évnegyeden 
kezdve előfizetéseiket lapunk kiadó hi­
vatalához mielőbb küldjék be.

A „Közérdek“ szerkesztősége.

A „Közérdek“ előfizetési ára:
Egész évre .... 6 fit — kr.
Félévre .... 3 „ —
Negyedévre .... 1 „ 50 „

A „Közérdek“ kiadóhivatala.

Tarantella.
Van-e kedvesebb, poélikusabb dolog 

fiatal leány tánczánál?
Gyöngéd arczanak hevülése; álmo­

dozó szemének ártatlan tüze; elragadó, 
rithmikus mozdulatai, amikor nemzeti 
fánczunkat, a csárdást ropja; a csipke- 
felleg, amelyből üde hóválla kiszolgál; 
a virág, amely fejét és szivét borítja; 
s a tiszta vágy, melylyel a kivilágos 
ki virrad tig tartó tán ez örvénye elsodorja: 
melyik épszivü ember nem gyönyörkö­
dik mindebben, ha a báltérén'ben ta­
núja lehet?

ánk a históriából — nemcsak szép ver­
seket irt, de tánczolni is gyönyörűen 
tudott. Sok szép fiatal asszony fejét for­
gatta el vele Egerben és másutt.

S mégis, mennyire elfajulhat a tánez. 
Olaszországban van egy veszedelmes bo­
gár, valami pókféle. Ha ez a féreg va­
lakit megcsíp, az a boldogtalan tánezra 
perdül. Eszeveszetten tánczol, a szeme 
vérben forog, az arcza megkékül, a ló- 
lekzete elfogy, kezébe, lábába beleáll a 
görcs; de c csak járja tovább. Szívesen 
abban hagyná, de nem lehet. Dühösen, 
halálra fáradva, pihenést nem ismerve, 
örökösen tánczol, amíg eszméletét el 
nem veszíti, amíg el nem vágódik, mint 
a zsák.

A parlamenti ellenzék hivatása is 
szép és kedves. Még talán poóti- 
kusnak is lehetne mondani, ha nem 
volna köztük Polonyi Géza, akinek böl­
csőjét a múzsák — nehezen esik ki­
mondanunk — messze elkerülték, s akire 
bajos volna a népdal e sorait alkalmazni :

. „Nem anyától lettél,
Rózsafán termettéi . . . *

Volt idő, amikor az ellenzék parla­
menti tá icza könnyű, fiatalos és graczió- 
zus volt. De most a tarantella csípte 
meg. Már öt hónapja tánczol egyfolytá­
ban. Szoknyája bájos lebbenése helyett 
a tombolását látjuk. Szeme tükre elbo­
rult, a lélekzete akadozik, a lelkében 
vad indulatok kavarognak, keze, lába, 
remeg a szokatlan megerőltetés izgal­
mától. A frizurája rég megbomlott, a 
csipkés inge csűrön viz lett már, a 
népszerűség hervatag virágai fejéről rég 
lehullottak.

A farsangi éjszakának is vége van.
A napvilág besüt a vadul ugráló embe­
rekre s az aranyos verőfényben élesen 
meglátszanak ránczaik; a rajuk szakadt 
politikai öregség gyászos jelei.

Aki e tárántella-táucznak a kisérő ze­
néjét hallja, az elborzad : hogy lehet ilyen 
zenére tánezra kerekedni? Ebben a szo­
katlan, indián zenében a megszokás, a 
rágalom, a magánbecsület meggyanusi- 
tása, a családi szentélyhez vezető ajtók 
lábbal való berugása, a farkasorditás 
hűséges utánzása — a kimagasló zenei 
motívumok.

8 az a szomorú, hogy e halálos táncz- 
ban nemcsak a szélső pártok eladó leá­
nyai vesznek részt s hogy az újságok 
kisérő muzsikájában a nemzeti párti sajtó 
a czigáuyprimás.

A nemzeti párt vezére s Szapáry 
Gj ula, mint gondos mamák, gyönyör­
ködnek a fiatalság tánczában. Bolyhos 
legyezőjük mögé bújva, az eltűnt ifjú­
ság emlékein merengenek. S bizalmasan 
suttognak a néppárti gavallérral, aki sö­
tét, érdekes arczával s világfelforgató 
terveivel, néha a két érett politikai szép­
ség háta mögé ül . . .

Ez a kép az egyik. A politikai élet 
kohójában, Budapesten igy készülnek a 
millennium méltó megünneplésére a — 
politikusok

De hát, Istennek hála, Magyarország 
népe nemcsak politikusokból áll s a kép- 
viselőházon kivtil még más helyen is 
lüktet a nemzeti élet.

A nép, az „istenadta“ nép; a. várme­
gyék, a városok, a faluk, a puszták 
népe: az is készül a millenniumra.

Napról-napra halljuk a készülődés hí­
rét. A vármegyék és városok bandérium 
összeállításán fáradoznak. Költséget sza­
vaznak meg hazafias áldozatkészséggel, 
hogy a nemzet nagy ünnepén senki szé­
gyent ne valljon.

Kiválogatják a lovak legjavát a méne­
sekből Szállóknak, szíjgyártóknak, arany­
műveseknek. gombkötőknek van sok 
drága dolguk. Régi ékszerek, csótárok, 
nyergek, bársonymenték, kócsagforgók, 
aranysarkantyuk, nagy görbe kardok, . 
mind előkerülnek a családi kincstár ho­
mályából.

Az ereklyeszámba menő régi zászló­
kat is kihozzák a napvilágra. Megfakult 
szövetjükön a győzelmes csatáknak, a 
magyar hadi dicsőségnek glóriája ragyog.

Az anyák, a leányok is készülődnek,
A magyar asszonyok nagyanyáik szép 
magyar divatját szeretnék halottaiból 
feltámasztani. Gyöngyös pártát, fátyolt, 
mentét, ingvállat, sima selyem szoknyát 
akarnak viselni.

Mindez kicsinység, ugy-e? Pedig a 
magyar családot ilyen gondok foglalják 
el mostanában; szeretettel készül arra az 
ünnepre, mely gyűlölködő politikusok 
szivét hidegen hagyja.

Budapestre készül fel az egész ország. 
Sok látnivaló lesz itt. Sok olyan, a minek
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láttára feldobog a magyar ember szive 
s szeme megtelik az örömnek köny- 
nyeivel

A magyar föld, a magyar munka, a 
magyar életrevalóság ezer, meg ezer 
csodáját látja majd felhalmozva itt. Fiatal, 
szépséges fővárosunk gyors fejlődése, 
magyar volta ámulatba ejti. Hatalomnak 
teljétől, fénytől, pompától, a népszerű­
ség hullámaitól körülvéve látja a leg­
első magyar embert, a királyt.

Magyar viseletben pillantja meg szeme 
a kir. udvart, föherczegeket és főher* 
czegnőket. Idegen államok képviselőinek 
megjelenése tesz tanúságot, hogy önálló 
államiságunkat elismerte a világ.

Angolok, olaszok, németek, f ran ez iák, 
egész Európa képviselve lesz, A tenge­
ren túlról is eljönnek hozzánk, a szabad 
Amerikából, ahonnét a részvét és báto­
rítás hangját hallottuk, mikor temető 
volt az egész ország . . .

S ami fő: magyarral jön össze a 
magyar. A szőke Tisza mellől, a dunán­
túli Kánaánból, a felső vidék fenyvesei 
közül s az erdélyrészek városaiból, min­
denfelől ide zarándokolnak az emberek. 
Nem lesz oly zuga az országnak, ahon­
nét ide ne vonzaná a, magyar embert 
az ünneplés vágya. Még a rög is meg­
mozdul s az ország szivében nagy ne m- 
zeti találkozása lesz a népnek, 
mely ezer éves hazáját el van szánva 
fontartani, megoltalmazni, az anyagi és 
szellemi virágzás minél magasabb fo­
kára emelni, — a, még ezután jövő ezer 
meg ezer esztendő változásain keresztül.

Egy ünnepelni vágyó nemzet, s egy 
ünneprontó ellenzék : lehet-e élesebb el­
lentétet képzelni, mint amilyen ebben 
van ?

A nemzet üterén tartják-e kezüket a 
parlament botrányhősei ? Éizik-e szive 
dobogását? Ellesték-e vágyát, törekvé­
seit? A nemzeti akarat tolmácsai-e ők ?

Nem látják, hogy köztük és a nem­
zet felfogása közt mély szakadás tátong? 
Nem érzik-e, hogy apránként elszaka­
doznak a szolidaritás ama szálai, melyek 
a jóravaló, hazafias pártokat a nemzet 
egyetemével összekötik?

Az ellenzék egy részének nagy el va­
kul tságát mi sem bizonyítja inkább, mint 
azok a keserű támadások, amelyekben 
egyes ellenzéki lapok a kormány tnillen- 
náris programmját részesítik.

Szüntelenül azt beszélik, azt Írják, hogy 
a kormány miilen náris program injában 
„nincs felemelő gondolat“ ; hogy,, kap­
kodás", „elhamarkodás“ jellemzik azt.

A kormány ruillennáris program inja, 
tudvalevőleg, nagyobb részében örökség. 
A megelőző kabinet terveinek, szándé­
kának realizálása. S amit e program in­
hoz a kormány maga hozzátett: az egy 
sok tagból álló bizottság szűrőjén ment 
át; oly bizottságén, melynek nem egy 
ellenzéki tagja van.

E millennáris programúi egyik-másik 
részével az országgyűlés is foglalkozott; 
s az egész dolog egy országos határo 
zat végrehajtása is tulajdonképpen.

Ha tehát a programúi szegényes; ha 
kapkodás és elhamarkodás jeleit viseli 
magán : hogy lehet azért a felelősséget 
a kormány vállára áthárítani?

Hol voltak az ellenzéki bizottsági tag 
urak, mikor e programúi egyes pont­
jai — nagyrészt egyhangú határozat alap­
ján — megállapitlatti.k ?

Mért nem terjesztették elé kifogásai­
kat a bizottsági ülésekben s a, parla­
mentben ?

Mért nem állottak elő formulázott in­
dít vány nyal? Alkotó lángelmékben ha a 
szabadelvűpárt szegény, mért nem ra­
gyogta tűik teremtő találékonyságukat Pó­
lón vi et consortes? A tudománynak, 
bölcsességnek, szellemességnek, a nagy 
konczepczióknak gazdag tárházával ren­
delkeznek bizonyára ők. Hát • mért nem 
siettek segítségére a- kormány s a sza­
badelvű párti politikusok ,.gyámoltalan­
ság “-á na k ? Hisz nem pártérdekről és 
pártpolitikáról volt szó: a magyar nem­
zet ünnepéről, melyhez a haza minden 
tiának hozzá kell járulni tehetsége szerint,

De hiszen mi igazságtalanul ítéljük el 
az ellenzék millennáris tevékenységét.

Van ünnepi program inja neki is. A 
végtelenségig húzódó költségvetési vita; 
a parlamenti botrányok állandósága; 
a család legszentebb titkait sem kímélő 
pártgy ülőiét: a szennyes rop iratok, a 
hol sima, hol durva gyanúsítások; a 
vakmerő rágalmak ezer, meg ezer neme ; 
a közprédául odadobott egyéni becsü­
let ; Magyarország közéletének megmér- 
gezése: az ellenzék millennáris pro­
gram mja ez.

Werner Gyula.

A vidék érdekében.
A magyar alkotmány helyreállítsa óta 

minden kormáuynyal szemben hangoztatott 
panasz volt az, hogy a változó kormányok 
fóleg Magyarország fővárosának fejlődését 
veszik szemügyre és minden fáradozásukat 
és szereteteket az ország szivére fordítják. 
A nemzeti büszkeségnek nem tudlak ellen­
állni s minden kürülméuyek közt egy nagy, 
fényes és imponáló metropolist akarnak te­
remteni, amely mintegy az egész országot 
képviselné a külföld előtt. E törekvésben 
a kormányokat mindenfelől feltétlen támo­
gatásban részesítették és e folytonos, mindig 
egy czélra irányzott törekvést a képzelhető 
legkedvezőbb siker kísérte. Magyarországnak 
olyan fő- és székvárosa van, amely méltán 
sorakozik Európa legfényesebb emporiu- 
mailioz.

De e törekvésnek megvolt a negativ ered­
ménye is: M a g y a r ország vidéki v á- 
rosai nem fejlődhettek a remélt módon. 
Visszaesésről ugyan ez irányban sem lehel 
szó, sem pedig pangásról; de azért igazolt 
a szemrehányás, hogy az előbbi kormányok 
a főváros mellett egészen elfeledték s elha­
nyagolták a kisebb-nagyobb vidéki városo­

kat, vagy hogy azokért, okvetlen többet 
lehetett volna tenni annál, ami tényleg tör­
tént.

A B á II ff y-k a bine t, úgy látszik, ez 
irányban más a kéziét akar bevezetni. Olyan 
akcziót, amely okvetlen kell, hogy elösegitö- 
leg és éltetőkig hasson a vidéki városok 
fejlődésére, és nem fordítja mindig gondos­
kodását csupán a fővárosra, hanem a vidéki 
városok számára is talál panaczeákat, ame­
lyek a rég óhajtott felvirágzáshoz segítik 
azokat.

Dániel Ernő kereskedelmi miniszter 
csak a napokban Ígérte meg, hogy a legtöbb 
vidéki városban fog ipariskolákat felállítani és 
ezzel a peremtórius Ígérettel nagy dolgot mü­
veit. A főleg vidéki városokban otthonos kisipar 
fejlesztésére nemcsak erkölcsi, hanem na­
gyobb anyagi támogatást is helyezett kilá­
tásba. Olyan intézkedéseket veit fel pro­
gramújába, amelyek gyors fejlődéshez vezetik 
Magyarország vidéki városait, és báró G I a 112 

osztrák kereskedelmi miniszternek nem volt 
sürgősebb dolga, mint budgetbeszédében hű 
megismétlése Dánéi Ernő beszédének.

A vidéki városok emelésére irányozott tö­
rekvésben fényes dolgot végzett Lukács 
László pénzügyminiszter is, midőn törvény- 
javaslatot terjesztett a képviselőház elé az 
uj é, lilétek adómentességéről a vidéki vá­
rosokban. Oly intézkedés ez, melyet az 
ország már régóta óhajtva várt s amely 
nagyban hozzájárul, hogy Magyarországhoz 
méltó vidéki emporiumok teremtessenek.

Legújabban Darányi Ignác/ földmű­
velési miniszter is megtette a magáét a 
vidéki városok fejlesztése végett, midőn ha­
tározottan a nagy magyar sertéskereskede­
lem és kivitel deczentrálizálása mellett nyi­
latkozott. A közvetlen exportot Németországba, 
e szomszéd állam beleegyezése nélkül, nem 
lebet ugyan deczentrálizálni, de az osztrák 
koronatartomáuyokba való kivitelt egyenesen 
a vidéki városokból is meg lehet győzni. 
Hogy ezek a rendelkezések mennyire alkal­
masak a k ü 1 f ö 1 d figyel m ét vidéki 
városainkra terelni, azt már a közel 
jövő meg fogja mutatni. Az pedig kétségtelen, 
hogy itt. a kormány tervszerű és czéltudatos 
eljárásával van dolgunk, amely meg fogja 
hozni a maga szép gyümölcsét és amelynek 
kell hogy egyébként egyáltalán fejlődésképes 
vidéki városaink természetes és gyorsabb 
fejlődése legyen a következménye.

A vidéki városok elismerik a kormány e 
bölcs gondoskodását és — mint a „Pester 
C01 respondenz“ hazafias örömmel konsta­
tálja — készek a maguk részéről is ere­
jüktől tellietőleg támogatni ezt a mozgalmat.

A biztosítási ügy.
A biztosítási ügyről sokat és jót lehet 

mondani s ez intézmény áldásos hatását a 
társadalom minden körében konstatálhatjuk. 
A czivilizáczió előrehaladásával, ama szük­
ségnek, hogy oly megtakarításokat szerezzünk, 
melyek minden esetre biztosak, a köztudat- 
ban mind általánosabbá váltával lépést tar­
tott a biztosítási ügy is. Minél teljesebb egy 
ország kultúrája, annál fejlettebb a lakosság 
érzéke is a biztosítás minden módja iránt. 
A praktikus Anglia a legjobb példával jár 
e tekintetben előttünk. Ott a befizetés va­
lamely biztosító-intézetbe rendes és magától 
értendő kiadását képezi minden kereső em­
bernek. Legyen szó aggkori ellátásról, élet­
járadékról, elhalálozásról, vagy arról, hogy 
valamely baleset következményei ellen akarja
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magát biztosítani az ember; ha vagyonát tűz­
vész, aratását, jégverés és vihar pusztításai 
ellen meg akarja óvni: minden helyzetben, 
bármihez log, az angol mindig valamely biz­
tosító társasághoz fordul, melyet szívesen 
megfizet azért, hogy magára vállalja az em 
béri véletlenségek minden koczkázatát.

Magyarországon, daczára a számos kitűnő 
és mintaképpen szolgáló biztosító-intézetnek, 
a biztosítás még nem fejlődött akként, amint 
tulajdonképpen a lakosság érdekében lenne. 
Ez irányban annyira megy a közöny, hogy 
az ezen közönyből eredő visszásságokat az 
állami hatalom által szándékoznak megszüli - 
tetni. Egyetlen háztartásban, egyetlen üzlet­
ben, gazdaságban és foglalkozásban sem lenne 
szabad megfeledkezni arról, hogy a b;ztosi- 
tási dijat felvegyék az évi kiadások ős költ­
ségek közé. A sajtó és az iutelligenczia fel­
adata, hogy emberbarátait figyelmeztesse ez 
intézmény előnyeire és magyarázza meg ne­
kik, hogy a biztosit ó-intézetek nem egyebek 
takarékpénztáraknál, amelyek a befizetett ösz- 
szeget előbb-utóbb a kamatok kamataival 
visszafizetik. Főleg és kiváló módon áll ez 
azon biztosításokra, nézve, melyek valamely 
kor elérésére és halálesetre vonatkoznak. 
Sok szükséget enyhít és sok nyomornak 
elejét veszi az életbiztosítás intézménye, 
amely a biztosítottnak megtakarított pénzét 
biztos helyen őrzi, kamatoztatja és pontosan 
visszafizeti.

Nálunk Nagyarországon még nem gondol­
koznak oly józanon, mint Angliában. Ott nem 
a jelen pillanatnak s nem a pillanatnyi él­
vezetnek élnek az emberek, hanem ki-ki 
biztosítja a maga életjáradekát, aggkori el­
látását, leányai kiházasitását, özvegye és 
gyermekei ellátását az élet minden csapása 
és balesete ellen a biztosító-intézetek utján, 
amelyek olyan takarékpénztárak, melyek a 
náluk megtakarított pénzeket kizárólag és 
minden körülmények közt arra a czélra for­
dítják, amelyre eredetileg szánva, tervezve 
voltak.

És ezért tartaná a „Pester Correspondeuz“ 
áldásos körülménynek, ha a biztosítás ügye 
Magyarországon is oly előkelő módon kifej­
lődnék, mint a müveit nyugat haladottabb 
államaiban, főleg Angliában.

Virágbazár.
— 1896. márezius 21. 22. —

And ran „Rocco“-ja le van főzve; neki 
csak egy „Üdvöské“-je volt és még hozzá a 
sok jó mellett mennyi bajt, boszuságot oko­
zott derék gazdájának!

Nos, nekünk egyedieknek egy idő óta sok 
üdvöskénk van, és pedig olyanok, akiknek 
csak jót, sikert, örömet, vigságot köszönhe­
tünk, de galibát, boszuságot semmit.

Amihez a mi üdvöskéink hozzáérnek, ké­
nyeket letörlő aranyuyá válik; amihez hozzá 
fognak, biztos a sikere; öröm, vigság kél 
lépteik nyomán.

Ez „Üdvöskéik, eltalálhatja bárki, ami 
jóságos hölgyeink és különösen az ő eleve­
nítő lelkes elnökük Török Bertalanná Bren- 
csán Etelka.

Soha a szegény tanulókat segítő egyesület 
olyan fényes anyagi és szellemi eredménye­
ket fel nem mutatott, mint, amióta a veze­
tést ami fő „Üdvöskénk“ vette kezébe; és 
hiába tiltakozik becses lapunk főszerkesztője, 
mint közelről érdekelt fél és „stiller com- 
pagnon“, ezen állításunk ellen, nekünk a 
főszerkesztőhöz ez alkalommal semmi közünk 
s végre az igazat, mert szereti kimondani, 
ő is meghallgathatja.

Közérdek.
Az üdvöskék vezetése alatt az elmúlt idény­

ben sok kellemes és főként hasznot hajtó 
mulatság zajlott le a régi városház, ódon 
(nem akarunk más jelzőt használni) termé­
ben, de olyan fényes és úgy erkölcsileg, mint 
anyagilag sikerült, mint a két napos virág­
bazár, egy sem. Hogy az „ódon“ terem és 
szűk mellékhelyiségei hogyan változtak át, 
ékes termekké, arról a mi fő Üdvöskénk 
szólhat, igazán, ki dr. Borz Józsofnében egy 
végtelenül leleményes és fáradhatatlan fő­
rendezőt, Hollós Istvánban és Kovács Lász­
lóban pedig páratlanul buzgó fősegédeket 
tudott megnyerni.

Tündérkertben képzelhette magát a belépő, 
olyan tüudérkertbeu, melyben a legszebb 
virágok nem azok voltak, melyek az igazi 
csínnal és ízléssel összeállított, sátrak állvá­
nyain várakoztak — és pedig vajmi kevés 
ideig —- eladásra, hanem a virágok elárusí­
tói: Boér Erzsiké, Morágyi Margit, Müller 
íren, Reinbold nővérek, Szilágyi Giza rokokó 
jelmezben és özv. Józsa Zsigraoudué, Uray 
László né és Makovicska Ottóné, kik nem­
csak kiszolgáltatták illő, de éppen nem tul- 
csigázott obulusokért azokat, hanem bájos 
mosoly kíséretében fel is tűzték az erősebb 
nem többé-kevésbbó domború mellére. Három 
ilyen sátorból áramlott felénk a virágok hó­
dító illata, még hódítóbbá téve a szép eláru­
sítók delejes szemsugaraitól.

Gyönyörűséges spanyol czigánv lányok 
(Folyovich Annuska, Tóth Irén), majdnem va­
lóságos vérbeliek, kínálják az illatos sziva­
rokat, szivarkákat, melyekhez a gyujtószert 
parázs szemük szolgáltatja, és jó szóra, na 
meg egy pár fillérért kártyát is vetnek szí­
vesen s olyan temperamentummal, hogy kü­
lönben az a pusztai czigánvleány sem teszi, 
kinek ilyen alkalmakkor nem annyira a kártya­
vetés, mint a tulajdon elleni kihágás a fő'; 
de hát a nemes spanyol czigánv vér ez al­
kalommal sem tagadta meg magát, loptak
ezek is........ sziveket, szép számmal. Pedig
hogy őrizte őket az ilyen exczesszusoktól 
Keresztes Józsefnél

A dél heve csap felénk égy sátorból; szinte 
keiessük a füstölgő Vezuvot, de helyette 
égető szempárokkal találkozunk, amint villa­
mos árammal vonzanak a sátor felé, mely­
nek ölében deli és fürge nápolyi leánykák 
(Lötlie Piroska és Váró Jolán) festői jelme­
zükben árulják a dél mindennemű zamatos 
gyümölcsét, alig győzvén kiszolgálni a vevők 
tömegét a kedves Malom Zsigáné segítségével.

Kaczkiás magyar lányok (Horváth Margit 
és Gyarmatit}- Bella) hívják fel figyelmünket 
a szerencsét osztogató sorsjegyeikre, melyek­
nek kelendőségéhez képest a II-ilc osztály- 
sorsjáték szomorúan tengődő vállalatnak tűnik 
fel, és hogy is ne? tágas sátor tárja elénk a 
szebbnél szebb, értékesebbnél értékesebb nye­
remény-tárgyakat, melyek bármelyikét birto­
kunkba juttathatja ez a kis, halványzöld, 
potom 20 filléren vesztegetett papiros. Foga­
ra si Béláné, Medgyes Erzsi, Döntök Erzsi 
voltak főralctárnokai a Fortunának.

Mint megtestesült czukorhab-torták lebeg­
nek körül az egyszerű, de festői jelmezes 
pinczérlányok (Asztalos Ilona, Bisztricsány 
nővérek, Grün Johanna, Kasselik Emilia, 
Koluntbán Eszti, Lamács Luiza, Nagy Marosa, 
Végit Katus, Will Adél), kik egyetlen inté­
sünkre mint tündérek varázsolják elünkbe 
a legjobb falatokat, hűsítő italokat, melye­
ket. szeretette méltó, kedves menyecskék 
szolgáltatnak ki.

A jótékonyság nemtője a buffet mélyére 
rejtette őket, de áldásos működésük kiter-
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jeti az. egész, jótékonyan mulató társaságra. 
A minő pusztítást eles késekkel, hegyes vil­
lákká] és zörgő kabinokkal Fa mos Elek né, 
dr. Magyai) Károlyné, Lenk Lajosné Szige­
tin Jánosáé, Vajmi Janka. Klimes Károlyné, 
Morágyi Istvánná, Barabás Károlyné elkö­
vettek, annak nem volt határa addig, miiig 
volt pusztítható étel a tálakban, amihez 
persze a tüzes borok, Papp Gyula fele jó 
sörök és dr. Mátyásáé főzte zamatos tlieu 
járult.

Postasipok harsognak; mint valami kis ko­
lloidok száguldanak alá és fel a csinos egyen­
ruhás kis Postás Mi lkak és legénykék (Ke­
resztes Válika, Mátyás Miczike, Winkler Já­
noska, Címer Laczika), alig győzvén szét- 
liordani a tömérdek levelet, melyek néme­
lyikében — elvétve akad egy-egy kis szellem 
is, banális bók és megjegyzés persze annál 
több.

Kifüggesztett árjegyzékek alatt elhelyezett 
asztalkáknál árulják jóságos delnők az apró, 
különféle utalványokat, melyek birtokában 
a buliét örömeit élvezhetjük s jutányos int 
bár, de könyörtelenül szedik be a koroná­
kat, filléreket, mert itt a hitelt jelző kréta 
ismeretlen.

Mondanunk sem kell, hogy a bazárt mind­
két napon tömegesen kereste fel a közön­
ség szine-java és aki az első nap megjelent, 
az bizonyára el nem maradott a másodikon; 
aki pedig csak az utolsó napon nézett fel, 
az fájó szívvel bánkódott azon, miért nem 
jelent meg az elsőn is.

A jó kedv, vidorság meg nem szűnt egy 
perezre sem, és ha az első nap a közönség 
már 10 órakor eloszlott, ezt, nem jószántá­
ból, csak progranimszerüleg tette, hogy más­
nap újult, erővel folytathassa, tánczczal fű­
szerezve, mely nem akart véget érni és me­
lyet, az „Üdvöskék“ üdvöskéi, a kedves el­
árusítóitok oly fáradhatlanul roptak, mintha 
nem is ők fáradoztak volna legtöbbet a szép 
czél sikerén.

A mulatságon, a város szine-javán kívül 
a közel vidékről is sokan vettek részt, töb­
bek között Tövisről: Dr. Boér Jenő csa­
ládjával, Maros-Újvárról: Fri tz Pál bá­
nyatanácsos nejével és Aranka leányával, 
dr. B i k k í a 1 v i K á r o 1 y nejével, C s e - 
g e /. y Gyűl a járásbiró, Cici m a r a B, i - 
chárd szódagyári mérnök és neje.

Es az anyagi eredmény ? Az egyszerűen 
fényesnek mondható, mert a két nap bevé­
tele 1)00 forint körül jár, amiből szép summa 
jut a jótékony egyletnek.

De az általános öröm közé mégis vegyült, 
egy ürömesepp! Mikor lesz már végre va- 
lahára egy olyan helyiségünk, melybe, ha­
sonló mulatságok alkalmával, pirulás nélkül 
vezethetünk be egy idegent s melyben — 
különösen étkezés alkalmával — egymás he- 
gyin-hátán Ultink és óráról-órára vénülő 
csontjainkat czugtól, kösz vény töl féltenünk.

Oh édes millennium! mely annyi szépet 
liozasz létre, töltsd be ezen jámbor óhajun­
kat — de hamar! Verus.

Levelezés.
A gyulafehérvári evref. egyházmegye 

tisztújító közgyűlése.
A gyulafehérvári ev. ref. egyházmegye folyó 

hó 17-én tartotta meg tisztújító közgyűlését 
Gyulafehérvárit. Megjelentek a buzgó és fá­
radhat,lan főgondnok Zeyk Gábor vezetése 
alatt csaknem az összes világi képviselők és 
a lelkész! kar majdnem teljes számban. Alig 
egy néhány hiányzott a közgyűlési tagok
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közül, cMipáll az, kit betegség, vagy más 
elhárít hatlan akadályok gátoltak a megjele­
nésben. Itőg nőm volt az egyházmegyének 
oly népes közgyűlése, mint ez, s ritkán és 
kevés helyen történik oly egyetértő akarat­
tal a tisztujitás, mint itt, hol, noha sokan 
valamik a hivatalosak, de egyhangúlag, köz­
felkiáltással történt minden egyes állás be­
töltése.

Mindjárt a gyűlés elején, a választott kép­
viselők igazolása s a közgyűlés megalakulása 
után. Tokos Sándor esperes a maga és tiszt­
társai nevében beadta lemondását, vissza 
bocsátva az egyházmegye rendelkezésére az 
ezelőtt fiz évvel nyert mandátumot és pedig 
a maga részéről azon kijelentéssel, hogy a 
• /ép. de neki már terhes esperesi tisztségre 
többé nem óhajt, megbízatást nyerni. A köz- 
yidős a.lemondó esperes nagy érdemeinek 
ijes elismerése s az egyházmegye szolgá­
iéban negyedszázadot meghaladó hasznos 

ts üdvös munkálkodásainak jegyzőkönyv 
méltatása mellett vette tudomásul a lemon 
d..st. És csak az ősi kálvinista szokáson 
múlt, hogy a közgyűlés valami kitüntető czi 
met, vagy rangot nem adhatott a közszol 
gáláiból visszavonuló szeretett esperesének 

De a lemondott esperes helyére talált oly 
férfiul az egyházmegye eddigi főjegyzője, dr 
Elekes Viktor gyulafehérvári lelkész szemé 
Ivében, ki már megelőzőleg is lelkes főtiszt 
viselője vala az egyházmegyének, alapos 
ismerője s vezetője az egyházmegye,1 soknemü 
s nehéz ügyeinek, es aki nemesen érző szi­
vével, széleskörű ismeretével, lankadatlan 
buzgalmával s munkaszeretetével bizonyára 
tovább fogja vez tűi. fejleszteni a haladás 
utján az egyházmegyét.

És az előléptetett főjegyző helyére talált 
az egyházmegye oly férfiút Ferenczi István 
zulathnai lelkészben, ki már szintén bebizo­
nyította, hogy akar és tud munkálkodni az 
egyházmegye közügyéinek szolgálatában s ki 
az uj esperesnek méltó munkatársa lesz.

Egyhangúlag, közfelkiáltással választattak 
szintén meg: Gruzda Domokos tövis! lelkész 
direktor-számvevőnek es Benedek Károly 
álvinczi lelkész tanügyi előadónak, akik már 
á múltban is viselvén e lisztet, minden két­
ségén felül teljes szakismerettel s a náluk 
már megszokott pontossággal vivődik azt 
tovább. Mint uj erő, Bartók Dénes m.-igeui 
lelkész a közpénztárosi állásra lett megvá­
lasztva, ahol. mint, az egyházmegye vagyo­
nának kezelője, talál alkalmat tehetségeinek 
hasznos érvényesítésére.

Szintén egyhangúlag választattak meg: vi­
lági taiiácshirákul Vadndy Gergely ésKolum- 
bán Antal, egyházi fegyelmi bíróul U. Weress 
Sándor sárdi, Bodor Lórin ez krakkói lelkész 
ős világi fegyelmi bíróul Csuka Domokos és 
Kolumbán Antal.

** *
A szép egyetértéssel megtartott tisztujitás 

után azon megnyugtató' tudattal záratott be 
a közgyűlés, hogy az uj tisztikarban olyan 
erőket nyert az egyházmegye, kiknek kezé­
ben legjobban vau elhelyezve az ügyek veze­
tése.

A tisztujitás uián ünnepi ebéd volt a 
Hungária szálló egyik díszes termében, hol 
szellemes iélköszüntőkbeii kívántak áldást a 
megválasztottakra sth. Első fel köszöntő az 
egyházkerület első tisztviselőjére, a távollevő 
püspökre hangzott, azután a jelenlevő buzgó 
főgomliiuk Zevk Gáborra, volt és az uj espe­
resre, főjegyzőre és a többi egyházi es világi 
tisztviselőre.

Abrudbáuya, 1896. mároz. 20.
- Várost közgyűlés. -

A bilid Int ny a város képviselőtestülete idei 
tavaszi rendes közgyűlését 1. hő 1 !)-én tar­
totta meg, melyen a városatyák igen szép 
számmal vettek részt. A jegyzőkönyv hite­
lesítésére kiküldött bizottsági tagok meg­
választása alán a képviselőtestület tudomá­
sul vette és jóváhagyta a város közönsége 
és Salamon Sándor között a város tulajdonát 
képező, úgynevezett „Detonata“ szálloda és 
„Cselátya“ korcsmára vonatkozólag kötött 
haszonbéri szerződést. Elfogadta a város 1895 
évi zárszámadását is. Ezek szerintii város házi 
pénztárának 1895. évben 55875 fit 99 kr 
bevétele és 5(1497 fit, 28 kr kiadása volt, 
hiány lat tehát az év végén (121 írt 29 kr. 
A kövezet-alap pénztárának 2531 frt (12 kr 
volt a bevétele, 2363 li t 78 kr pedig a kiadása, 
pénztári maradvány 168 frt 78 kr. A szegény 
és betegápolás! alap pénztárába befolyt (125 
frt (18-5 kr és kiadatott 534 lit. 55 kr, pénz­
tári maradvány tehát 1 18 frt 145 kr. A 
tisztviselők nyugdíjalap pénztárának vagyou- 
összege 3978 frt 28 krt tett. A letéti pénz­
tárnak 1749(1 frt 59 kr volt a bevétele és 
13382 írt 31 kr a kiadása, pénztári marad­
vány 4 114 frt 28 kr.

Az építkezési pénztárra nézve, tekintettel, 
hogy azt. a múlt óv november hó 28-iin a 
megyc-i főszámvevő ur elnöklete alatta kép­
viselőtestület által kiküldött bizottság lezárta 
s azóta nem nagy mérvű változások történ­
tek s különben is az építkezéseknek a fő­
mérnöki hivatal általi megvizsgálása nincs 
teljesen befejezve, nem tartotta magát ezen 
pénztár átvizsgálására illetékesnek annyival 
is inkább, mert a mérnöki vizsgálat befejezte 
után a végelszámolás alkalmával úgy is meg 
fog vizsgáltatni. Az árvapénztár bevétele 
9979 frt 63 krt és kiadása 6077 frt. 14 krt 
tett, pénztári maradvány 3092 Irt 49 ki­
vált.

A képviselőtestület a 111. oszt. kér. adu 
kivető bizottságába n varos részéről Böhm 
Hugo és Molnár Árpád urakat küldötte ki. 
Elhatározta továbbá, hogy az árva és más 
alapokban levő pénzeket az „Abrudbányai 
takarékpénztárba“ helyezi. A legtöbb adót 
fizetők névjegyzékének 1897. évre leendő 
kiigazítására Molnár Albert és Miski József 
urakat rendes tagakul és Janó József urat 
póttagul küldötte ki.

A tőispán ur ö méltóságának 1 20_1896.
sz. a. kelt leirata alapján a millenniumi him- 
dériiuni költségek fedezéséhez, Mikii Dezső 
kivételével, egyhangúlag 500 írttal járult 
hozzá, egyben elhatározta azt is, hogy a 
millenniumi ünnepélyt megüli es e őzéiből

.............. . összeállítására egy bizottság
küldetett, ki. Több kisebb jelentőségű ügyek 
elintézése után a közgyűlés véget ért.

Vegyes hírek.
— Török Bertalan vármegyei fő­

jegyzőnek a Eerecz József rend lovag­
keresztjét vármegyénk méltóságús főispánja 
értesülésünk szerint a f. hé 27-én tartandó 
tavaszi közgyűlésen fogja átadni. Kartársai 
és vámsunk közönsége a kitüntetett főjegy­
zőt e napon fáklyás zenével tiszteli meg és 
este a „Két Hattyú" szálló kávéházi ter­
mében ban.iuett-et rendez, melyre a meg- 
Iivókat már szét is küldték. Az ünnepély 
ránt mutatkozó érdeklődésből következtetve 

a rendezendő fáklyás menet és társas va­
csora kitűnőéit fog sikerülni.

25. szám.

— A „Balázsfalvi társalkodó egy­
let“ a napokban tartotta meg rendes közgyű­
lését, mely egyszersmind tisztújító közgyűlés 
is volt. A felolvasott jelentésből örömmel győ­
ződtünk meg az egylet gyarapodásáról s 
tudomásul véve, a volt tiszti kar és választ­
mány alapszabály-síerü lemondását, megvá­
lasztották a tiszti kart és választmányt, a 
következők személyébe : Elnök Simontíy Ala­
jos főszolgabíró, alelnök Dániel István, 
jegyző Imre József, gazda Cseresznyés Üdüli, 
pénztárunk Pongráez Simon. Választmányi 
tagok: Biió József, Droszth József, Gidófalví 
Pál, Gross Reinhold, Munteán Simon, dr. 
Kondi János, Schiszl Károly, Tornya Lajos. 
Reméljük, hogy a választás üdvös hatással 
lesz egyletünk életére s végét veti az annak 
kebelében utóbbi időkben fölmerült egye- 
netlcnkedéseknek. Adja Isten !

— Az alsófehármegyei tanító-egye­
sület központi köre folyó hó 30-án délelőtt 
9 órán kezdódóleg Nagy-Enyeden a leány­
iskola dísztermében rendes Illést tat t, melyre 
t. czimet tisztelettel meghívja Nagy-Enye- 
den, 1896. miU'czius 17-én tartott ülésből 
az elnökség. Tárgysorozat: 1. Elnöki meg­
nyitó. 2. A képezdei dalkör eueke. 3. Nyi- 
vlinos tanítást tart Nagy János felenyedi és 
Eszéki János lőrinezróvei állami tanító. 4. 
„Az oktatás czélja az alsófoku iskolákban.“ 
Felolvassa Kasselik Emilia púig. isk. taní­
tónő. 5. „A népiskolai törvények revíziója." 
Felolvassa László Albert asszony népi állami 
tani ló. 6. Porzsolt Lajos játék-könyvecskéjét 
ismerteti Lázár Imre főgyimn. torna-tanár. 
7. Altalanos tisztujitás.

— A maros-szent-imrei Hunyadi­
emlékre újabban a következő szives ado­
mányok folytak be: Fiume város tekts. ta­
nácsától 100 fit, nagyméltóságu Mihályi 
Viktor gyulaiéb érvári érsek úrtól 5 fi t, a 
lugosi ft. káptalantól 4 fit, 50 kr, Kecské­
met város telit, tnnáscától 10 frt, Kézdivá- 
Siirhely telíts, tanácsától 2 frt, Eger város 
telíts, tanácsától gyűjtésből 1 frt, lo kr. 
Kézináik várostól két írt, Léva várostól 
gyűjtésből 3 irt, 30 kr, Iíajdu-Böszürniéuy 
várostól gyűjtésből 7 frt 05 kr, Nyitra vá­
ros tekts. tanácsától 5 frt 40 kr, Kaposvár 
szolgaidról hivatalból újabb gyűjtésből 1 frt 
95 kr, Makó város telíts, tanácsától 3 frt- 
líátrnk vagyunk a tisztelt közönség fiigyei­
met ismételten felhívni e hazafias czél ér­
dekében, hogy filléreivel a honfiúi kegyelet­
nek ez áldozatában részt venni szívesked­
jék.

- A Szivarozás elleni törvény. A
műit, héten fogadta el a felső ház Colum­
biában dr. Avery azon törvényjavaslatát, 
melynek értelmében mindazok, kik Obió ál­
lamba 16 even aluli fiuknak czigarettát el­
adnak, következőleg lesznek megbüntetve : 
Első alkalomkor 25 dollártól 100-ig pénz­
bírság vagy pedig 2 naptól 30 napig ter­
jedő börtön, vagy mind a kettő, minden to- 
íábbi kihágásért 50-től 300-ig pénzbírság, 

naptol 6o napig terjedő börtön, vagy 
el tő.
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mind a

Furcsaságok az oláhfalviakról
I.

Akkui történt e história, — mikor még 
divatban volt a ref. kollégiumokban a dispu- 
táczié (vitatkozás) tartás egyes vallásos dog­
mái kérdések felett.

Székely-Udvarhelyen ugyanis egy alkalom- 
inai ilyen disputáczió tűzetett ki az ev. ref.
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collegium nagy termőben, hol az volt a szo­
kás, hogy a ki a vitatkozásban részt akart, von­
ni, az elnöki asztalon levő egy nagy roz­
zant kalapba egy ezüst húszast kellett bele­
tennie. A disputácziáknak, melyek nagy 
ünnepélyességgel folytak le, egy elnöke is 
volt. ki az ünnepélyt vezette és a kérdést 
tartozott fel tenni a disputáiéit egyikéhez s 
ha a feltett kérdésre megfelelt, altkor a ka­
lapba összegyűlt pénzt elnyerte, ha pedig 
nem tudott megfelelni, akkor oda veszett a 
huszas.

Egy ilyen disputáczió alkalmával János-bá 
egy szekér deszkával útnak indult Oláhfalu­
ból Kolozsvár felé. Útközben Székely-Udvar­
helyen kellett keresztül mennie s mikor a 
ref. kollégium előtt haladna el, megállítja 
ökreit, nagy csodálkozással függeszti szemeit 
a kollégium kapuja fölé festett nagybetűkre, 
hová ez volt kifestve felírva: „Ma nagy 
disputáczió lesz.“ János-bá nagy meg­
erőltetéssel kisillabizálta a feliratot, de gon­
dolta magában, mi az ördögöt jelent ez, s a 
kapu előtt álló egy diákkal megmagyaráz- 
tatta. Vágy édredt fel benne, hátba elnyeri 
a pénzt. Megrázogatja a nyakában levő fe 
kete sávokkal csíkozott posztó tarisznyáját, 
vájjon a pénz benne van-e, a mit Juliska-ué 
beletett útra valóul ? Mikor hallá a pénz 
zörgését, fogta magát és az ostorát a járom 
palczára felakasztja s magát egy diákkal 
felvezéreltette a disputáczió színhelyére.

János-bá benyitott az ajtón. A terein zsú­
folásig telve volt, mert a disputácziók iránt 
nagy volt az érdeklődés.

— Isten ágya meg kietöket - köszöntő 
János-bá.

— Isién hozta kiedőt es — fogadó az 
elnök.

— Hát leiednek mi a baja, mit keres itt? 
— kérne az elnök.

— Disputáini akarok én efe — mondá 
János bá.

— Igen, de akkor először pénzt kell lelen­
ni — mondá az elnök.

— llát nekem es van, nehogy azt 'gon­
dolják ki elölt, hogy nincsen — megrázza a 
tarka posztó tarisznyáját, melyből egy ezüst 
húszast kiemel s bele dobja az asztalon levő 
nagy kalapba.

— Igen, de én sietök, met az ökröm egy
szekér deczkával a kolégyium előtt áll _
mondá János bá.

— Jól vau — mondá az elnök. Én hát 
teszek egy könnyű kérdést leiednek, a me­
lyik éppen a kled eszinek felel meg.

Mondja meg nekünk hát egész bátorság­
gal, bátya, Krisztus Urunknak ki volt az 
anyja ?

János-bá kezd mélyen gondolkozni, össze- 
ránczolja homlokát, vakarja fejét, de sehogy 
sem megy a dolog. Az egész közönség csak 
reá figyel, mindenfelé mély csend.

De hiába ránczolja össze homlokát, az 
esze nem akart váltani.

A közönség már kezdett zúgni, nem győzte 
várni a feleletet.

Az elnök is folytonosan sürgette.
Végre hosszas gondolkozás után kisütötte 

„Mária". Mindenfelől felzug az éljen a 
helyes, talpraesett feleletért s erre pedig 
János-bá fogta magát s a nagy kalap ezüst 
húszast beletültütte a tarka posztó tarisz­
nyába.

De ezzel nem elégedett meg az oláhfalvi 
atyafi s igy szólt: No má most mongyák 
meg kietök is azt a mit én kérdözük.

— De először esmét töltsük meg a kala­
pot ezüst húszasokkal — mondá János-bá.

Az oláhfalvi atyafi ismét összeránczolia 
homlokát és rövid gondolkozás után igy 
szólalt meg:

Jaj uraim! én nem tnögyök ojnn mössze 
mint kietök, hanem csak azt mongyák meg 
neköm, ki vét az anyám V

— A szeme világa hallja-e klednek _
mondá az elnök, hát mi hóimét tudjuk, 
hogy klednek ki volt az anyja ?

— No biz, ha nem tudják, akkor ez a 
kalap pénz es az. enyém.

Megragadta a kalapot, ismét bélétől!ötté 
a tarisznyájába s e búcsú-szavakkal állott 
tovább: — Isten agya meg kietöket ezután 
es jó egészségben. Erre a közönség csak 
ámula-bámula s mindenkinek szeme-szája 
tiltva maradt.

II.
A székely embereknek a perlekedésre 

való nagy hajlamuk, azt hiszem, eléggé is­
meretes, hiszen még ma is egy fél barázda 
földért hatodiziglen is képesek elperelni. 
József császár idejében is éppen perleked­
tek az oláhfalviak; hogy miért és mi felett 
azt, nem tudom, de arról bizonyos vagyok, 
hogy hiába folyamodtak a prókátorokhoz, 
mert peres ügyeiket nem tudták elintézni. 
Mikor látták, hogy senki sem tud segíteni 
rajtuk, két értelmesebb embert, kiválasztot­
tak maguk közül s felmenesztették a király­
hoz peres ügyük elintézése végett. De a 
kiválasztott két, oláhfalvi atyafi nem akart 
üres marokkal megjelenni a császár előtt, s 
egy dézsa sós tejet határoztak vinni aján­
dékba.

El is indult a két székely atyafi. Egyik 
Audrás-bá, a másik Péter-há volt, a falu 
nagyeszű emberei. András-bá egy kötéllel 
a dézsa sóstejet felkötötte a hátára s az 
apostolok lován lassankint. felgyalogoltak. 
Oláhfaluból Pécsbe. Mikor felérkeztek, a 
császár elé mentek s Péter-bá köszöntő: 
Jó napot császár uram 1

— Isten hozta — válaszoló a császár.
— Mű széköj émbörök vagyunk Oláhfaluból, 

azért jöttünk a császár uramhoz, hogy ilyen 
meg ilyen bajunk van s hiába folyamodtunk 
a prókátorokhoz, inet nem tudták elintézni. 
Mikor a peres ügyet Péter-bá nagy lelkesen 
elbeszélte, a császár azt. monda: — No jó, 
hát majd eligazítok én mindent.

Ekkor ele áll András-bá s azt mondá: _
Mű ajándéka égy dézsa sóstejet hoztunk a 
császár uramnak.

— Mennyi érő a sós tej? — kérdő a 
császár.

— Hallod-e le Pelör, mű meg se mértük, 
erigy mérd meg — mondá András-bá.

Péter-bá fogja magát, a nagy bocskorával 
bele lép a dézsa sós tejbe s e szavakkal 
ál lit be a császárhoz: —A térgyem kalá­
csáig ér ne. — A király mosolyogva felelő: 
— Nem azt kérdezem, meddig ér, hanem 
mennyit ér.

A császár ezután a szolgáinak megparan­
csoló. hogy a sós tejet ürítsék ki, a dézsát adják 
át a kincstárnokának, hogy ezüst tallérokkal 
és arany nyal megtöltve előtt e adják át. A 
császár egy iratot nyújtott át, mely szerint 
minden mórtföldnyire, amerre utaznak desz­
kával, a marháikat kiereszthetik's etethet­
nek. A helyeket púdig nevezzék el — király 
szabadjának.

A két oláhfalvi atyafinak nagy volt az 
öröme s mikorra már haza érkeztek, min­
den peres ügyeik el voltak már intézve.

III.
Egykor az oláhfalviak többen össze társa­

logva, mintegy tiz-tizenketten, doczkával 
útnak indulónak Kolozsvár felé. Mennek, 
mendegélnek s útközben politizálnak a világ 
folyásáról, a falu dolgairól, s egyik-másik 
el-elkiáltja magát: „Hej daru! hej rendes!" 
Mikor Udvarhely között utaztak a kollégium

előtt, azt mondja az. egyik: „Jancsi koma 
he! úgy megviszkete a fülein, hogy nem ve- 
tex bele hat. hetet, megváltozik az üdő.“ 

Mennek, mendegélnek, egészen Fejéregy­
házáig, ott a „király szabadjában“ megeresz­
tenek s az ökröknek enni adnak. Tüzet rak­
nak, a puliszka-vizet oda teszik, hogy pu­
liszkát főzzenek ebédre. Mig a puliszka 
megfőtt volna, az egyiknek ükre kidőlt a 
járomból s megdöglött, A szegény székely 
olyan bus arezot vágott, hogy aki látta, a 
szive csaknem megesett rajta. Kezd szoko- 
tálódni magában, hogy most mi téves legyen, 
errefelé nem ismer senkit, kitől pénzt kér­
hetne kölcsön, más ökröt venni. Gondoló 
magában, bemegy gróf Hal lei hez, aki itt 
lakott, Fejéregyházán ; elpanaszolja a szeren­
csétlenségét és pénzt kér más ökröt venni. 
Amint, be akart menni, az inasok az ajtón 
állottak, s kérdő: Be lehet-e menni a grófhoz?

Hallja, bátya! ne merjen bemenni, 
nagy gróf urak vannak, éppen az asztalnál 
ülnek s ebédelnek — mondá az inas.

Gondoló magában, nekem is éppen e kell, 
mert ha egyik nem, a másik ad pénzt köl­
csön. — De előbb egyet-kettőt koppancson az 
ajtón, hogy szabad-e? — mondá az inas.

De én nem koppantottam a veszett adtát, 
hanem az ajtóra kettőt jót ütöttem s avval 
beléptem — mondá a bátya, mikor kijött 

A mint belépett, levette a kalapját s a 
honya ala benyomta. — Jó napot adjon az 
Isten Haller János uram, az Isten ágy ja meg 
az asztalikat s a rajta való áldást es — 
köszöntő a székely bácsi.

— Noliát tessék helyet foglalni a:, asztal­
nál s ebédeljen velünk — felelő a gróf.

— Én nem, met én es oda tettem a puliszka 
vizet, csak lessék az Isten áldásából, hanem 
azéit. fordultam bé Haller János uramhoz, 
hogy egy kicsi mondani valóm vóna.

— Nohát maga éhes, nem ebédelt, jöjjön, 
ebédeljen velünk; ha még most tette oda 
a puliszka vizet, akkor még nem ett. Szé­
ket elé, jöjjön, üljön ide ne — mondó a 
gróf.

Ételt tettek elébe s a mig ett, a gróf 
kérdő: — Nos mi a baja leiednek.

— Hej Haller uram, ebejt a „király szabad­
jáéban a mint kieresztettem az ökröket a 
járomból etetni, az egyik feldőlt s megdög­
lött s nincs mivel a doc/.kámat elvinni el­
árusítani s nekem pénz kéne Haller János 
uram — monda a székely bácsi.

— Hát mennyivel tudna venni? — kérdő 
a gróf.

— 100 húszassal tudnék venni Haller 
uram — mondá a székely bácsi.

A gróf az ebéd után a 200 busza t a 
markába nyomta s a béreseinek megrendelte 
a legszebb ökrét átadni. A székely bácsinak 
pedig azt mondá: - Hajtsd be szekered a
deszkával.

Az oláhfalvi székely bácsi, a mint a desz­
kát bevitette a grófi udvarba, igy szóla: — 
Én sietnék haza fele es má gróf ur, met az 
én feleségem megierhesedeti, kicsikéje szü­
letett s meg kéne körösztölui.

A gróf a deszkáért négy köbül iörökbuzát, 
négy köböl kukoriczát töltetett s azt mon­
dó: Ezt adom a deszkáért. — Az ökröt mint 
szerencsétlen embernek ajándékba adom, a 
200 húszast pedig azzal a feltétellel adom 
ajándékba, hogy én leszek a keresztapja a 
fiúnak s a neve legyen János, mert én is 
János vagyok. Minden három hónapban, egy 
esztendőben tehát négyszer hozzon egy-egy 
szekér deszkát. A keresztfiam nevelésére 
pedig mindannyiszor négy köböl Iörökbuzát 
tD négy köböl tiszta huzat adok.

ö. oldal.
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Az oláhfalvi székely bácsinak oly nagy volt 
az övömé, hogy alig várta hogy haza mehes­
sen és a feleségének elbeszélhesse szeren­
csés utazását s azt is, hogy a fiának milyen 
jé keresztapára akadt. A gróf pedig több 
éven keresztül küldötte a keresztfiának a 
tisztelet dijat.

IV.

Az oláhfalviak egykor meglátták a har­
kályt s csodálkoztak miféle állat is lehet, 
az. Az egyik előáll: hogy az a tarka Jézus, 
ő látta a lyukat egy magas fán ahová be­
repült. Összegyűlnek sazt határozták, fogják 
el. Tanakodnak, hogy mi módon foghassák 
el s abban állapodnak meg, bog egy hosszú 
létrát visznek és felmásznak rajta. De meg­
jegyzendő az erdőből nem volt szabad nekik 
fát vágni s a székely furfang most felta­
lálta magát; a királytól engedélyt kérnek 
egy lajtorjának a keresztben való átvivésére 
az erdőn. A király nem gondolva semmit, en­
gedélyezte is.

A falu legkét erőssebb embere megfogta 
lajtorja végét s amint vitték 50 ember 
előre vágta a fát, hogy haladhassanak a 
lajtorjával s mikor csaknem odaértek volna 
egy fa szerencsétlenségükre rádőlt s ketté 
törött a létra. Most szomorkodtak egyfelől 
a létráért, de más felől nagy volt az öröm, 
hogy sikerült, a királyt kijátszani s fához 
juttattak.

E katasztrófa nem törte meg tervüket, 
hanem azon tanakodának hogyan menjenek 
fel, a fára. Egy öreg kitalálja magát s azt 
módú: — öcsém! állj te alól, a másik föláll 
a válladra. harmadik ismét az ő vállára s 
igv tovább mindaddig mig a legfelső a lyukat 
eléri. Mikor a legfelső fenn volt mondá: — 
elértem hé a lyukat — benyúl megfogja a 
tarka Jézust benne s felülről azt kiáltja : 
— kezembe van a tarka Jézus, megfogtam. 
A legalsó azt kiáltja vissza: — hol van hé! 
konyé, hadd lássam én es, mutasd. Uczczu 
vesd el magad s ezzel hirtelen kiugrott a 
konyé. A többiek lepottyantak, a. felső pe­
dig kezénél fogva felakadt. Most már azon 
gondolkodónak, hogy vegyék le s az egyik 
azt mondá : — úgy. hogy hajgálják a fej­
szével addig, mig a kéz- elszakad, akkor ő 
es lepottyan, mint mit. Dobálták is sokáig, 
de egyszer elszakadt a karja s a tarka Jé­
zus ott maradt a kezével együtt, az ember 
pedig leesett.

V.
Furcsán esett, de megesett hajdanában a 

következő eset is az oláhfalviakkal. Ugyanis 
volt egy régi tornyuk, melynek régiségét 
hirdették a megfakult falak s már a moh s 
a tű is kezdette benőni. Begyszer vasárnap 
délelőtt elmentek a templomba és onnan 
kijőve a templom előtt összegyülekeztek 
meghallgatni a falusi bíró hirdetését. Amint 
ott állanak, egyiktől talál tekinteni a temp­
lom tornyának a fedelére s igy szól: — hé 
konyé! ne mit látok a toronytetején, mi­
lyen zöld vetés van: megvizsgálják miféle 
zöldség lehet is ott. Hát egy bokor esátő 
volt s elkezdenek felette kötölőzni, hogy 
legyen.

A biró elé áll s azt mondja: tartsunk 
gyűlést, hogy mit csináljunk vele. Azt hatá­
rozták a falu bikájával etessék meg. Köt­
nek is egy nagy luizó kötelet a bika nya­
kára s két ember fölmegy a toronyba húzni, 
a többi pedig taszítja alulról fölfelé. A ta­
szítás, hogy annál könnyebb legyen borsó­
val is behintették a templom előtti tért s 
természetesen mikor taszították mind si-

ti. oldal.

kamlottak le s kiabálták : — húzzátok csak 
konyék ! mert halad. Mikor valahogy nagy 
küzködéssel félig felhúzták a fenn levő em­
berek egyike kiáltja: — taszítsd hé konyé! 
ne mint kivánnja még a nyelvét es kinyúj­
totta. Amire már felhúzták volna a bikát 
ki is adta a lelkét, és vissza eresztették sze­
gényt, mert nem volt mi megegye a csátét.

VI.
Oláhfalvát egy csörgedező patak szeli 

ketté, aki nem hinné a meggyőződés ked­
véért sétáljon oda s akkor bizonyos lesz 
felőle. Egyszer egy oláhfalvi bácsi amint 
halad el a patak partján rá akad egy rákra, 
amelyet bizonyosan a zsákmány szagja csalt 
ki oda. Kezdi a bácsi jól szemügyre venni 
vájjon miféle furcsa állat is lehet az, látja 
ollói vannak, szabónak kell lenni a gyikos- 
adiat gondoló magában. Kérdezősködik min­
denkitől, de midenki csak szabónak mondja. 
Isten ugycsege a mihelyt megláttam min- 
gyárt gondoltam az ollóiról, hogy szabónak 
kell lenni — mondá a bátya.

A tisztelendő ur fia éppen akkor jött 
haza a kollégiumból s kérdek tőle — ugy-e 
bár ez a fekete állat szabó s az ollóival 
szab. A diák megmagyarázta nekik, hogy 
az nem szabó, amint hiszik, lábai ugyan ol­
lóhoz hasonlók, de azokat nem szabásra, 
hanem védelmezésre használja az ellensé­
geivel szemben. De az emberek nem hittek 
a diáknak azt mondották neki, hisz a diá­
kok mind hunezutok.

Ok bizony megpróbálták, hogy valóban 
tud-e szabni ollóival. Kitesznek egy fél vég 
posztót, hogy szabja ki nekik ruhának. A 
posztóra a rákot rá tették s amint az olló­
val vágták mindenütt utána a posztót ős 
egyszer csak azt vették észre, hogy nem 
ki van szabva, hanem össze-vissza van vag­
dalva a posztó s hasznavehetetlenné vált.

Most mindenki megharagudott a rákra, 
hogy ennyire kigunyolta őket; azon tana­
kodtak, hogy valami szigorú Ítéletet, hozza­
nak szegény fejére. Elé áll a falu bölcse s 
ezt az Ítéletet indítványozza: — bele kell 
dobni a vízbe, hogy nyuvadjon bele. Helyes!

kiáltják mindenfelől az emberek s az 
iditváuyt elfogadták. A rákot pedig nem 
bele, hanem visszadobták a vizbe.

Kolumban István

Közérdek.

Nagy-Enyed, 1896. márczius 22.
100 kilogrammBúza legjobb 

„ középszerű 
Kétszeres legjobb .

„ középszerű 
Rozs legjobb .

„ középszerű 
Zab legjobb 

„ középszerű 
Kukoriczu (tengeri)
Burgonya 
Széna legjobb .
Szalma legjobb 
Bikkfa 1 köbm. kereszlrakás nélkül, 1 m. 
Cserfa 1 •„ , j
Tölgyfa I . ” I "
Faszén kemény 
Marhahús 
Sertéshús 
Szalonna 
Disznózsír 
Vöröshagyma 
Fokhagyma

100 kilogramm 

egy szekér

egy hektoliter 
1 kilogramm 32- 

„ 40-
„ 64-

Szerkesztőség :
Dr. M A (»VARI KÁROLY. TÖRÖK BERTA LA

Kiadók: Cirner és Lingner.

C'rner és Lingner könyvnyomdája, Nagy-Enyeden.

Nyílt tér.
(E rovatban közlőitekéit nem vállal felelősséget a szerk.)

ÉRTESÍTÉS.
Miután üzletem — az abban foglalt 

áruk egy nem ellenem vezetett végre­
hajtás alkalmával szabálytalanul le­
foglaltatván -- folyó hó 20-án este 
a bírósági végrehajtó által bezáratott 
és f. hó 21., 22. és 23. nap bezárva 
maradott, szükségesnek tertom b. 
vevőimmel ez utón tudatni, hogy elő­
terjesztésem folytán a kir. járásbíró­
ság 2072 1896. polg. sz. végzésével 
az egész eljárást, mint szabálytalant, 
megsemmisítette, lefoglalt áruimat a 
foglalás alól feloldotta és folyó hó 
23-án este üzletemet biróilag kinyit­
tatva, szabad rendelkezésemre visz- 
sza bocsátotta.

N.-Enyeden, 1896. márcz. 24-én.
Wokál János utóda.

Henneberg-selyem csakis akkor va­
lódi, ha közvetlen gyáramból rendelik — fekete, fe­
hér és színes 35 krajezártól 14 frt 65 krig méteren- 
kint — sima, csikós, koczkázott. mintázott da- 
masztot itb. (mintegy 240 különböző minőség és 2000 
mintázatban) stb, a megrendelt áru postabér és 
vámmentesen a házhoz szállítva és mintákat 
postafordultával küld : HENNEBERG G. (cs. és 
kir. udvari szállító) selyemgyára Zürichben. — 
Svájezba ezimzett levelekre 10 kros és levelező­
lapokra 5 kros bélyeg ragasztandó. Magyar nyelven 
irt megrendelések pontosan elintéztetnek. (I)

Sz. 22-1896. A. j....

Hirdetmény.
A nagy méltóságú ni. kir. pénzügymi­

nisztérium az 1896. évi márczius hó 
12-én kelt 16524 számú rendeletével a 
Marosportuson lévő kántor-tanítói lak, 
templom és papiak helyreállítását 1276 
frt 22 kr összeg erejéig engedélyezte.

A tentemlitett munkálatok foganatosí­
tásának biztosítása czéljából az 1896. 
április lió 11. napjának d. e. 10 órá­
jára a nagyenvedi in. kir. pénzügyigaz­
gatóság hivatal-helyiségében tartandó zárt 
ajánlati versenytárgyalás hirdettetik.

A versenyezni óhajtók felhivatnak, 
hogy a fentebbi munkálatok végrehajtá­
sának-elvállalására vonatkozó, az enge­
délyezett költség után számítandó, s a 
részletes feltételekben előirt 5%-nyi bá­
natpénzzel ellátott zárt ajánlataikat kitű­
zőit nap d. e. 10 órájáig a nevezett hi­
vatalhoz annyival inkább igyekezzenek 
beadni, mivel a későbben érkezettek 
figyelembe nem fognak vétetni

A szóban forgó munkálatra vonatkozó 
műszaki művelet és részletes feltételek 
a nevezett magy. kir. álíamépitószeti 
hivatalnál, a rendes hivatalos órákban, 
naponkint megtekinthetők.

Kelt Nagyenyéden. 1896. márcz. 21-én.
ReinhoHl,

678. 1 1. püigazgató

F tíz-ve s sz ö t
jó árban vásárol

a m. kir. orsz. fegyintézeti 
kosárfonó gyár.

677. 1-3. aJ



r . 1 > ■* z.
■

"> ’■ * \ V '
fcoÄ''«i.w -»t * *, ,.->!*< / - .= >

- • ■;" • •' ■- v * . ’' , ' * ■ • #b.

25 szniii. Közérdek. 7 oldal.
(c> ©/a/a/Dj

'■O

1 I 5 -
to -<d -lad
V)o

I 1 5
® c h
p s 00

= ;Q S 5
_ fe "O — 5

■« .P m Ä -«
<0 ® "9

ft)
c ,

to -<v r* éd > 5 ^c2._ a be ”M'S - “ c 4§
in M > > 3 «
N 'S .2 ■* a(/) u 3 ©

<U ® "® 7; T3
MS «s « '2 .9® - „ w 5 a
— > ;§ -ri 0 -<uTO^ *TO <d ® N > .

?s -s á I*
a .! E 2 8

c3 cn CQ I ' r~j TOJ-® ® ■* 8 > .3-v tX ® re sy m*2 ^ ® a ▻ p> o N 7 -<d b£
*<0 © 5 2 fl «>1/ tc o ^ t>.
■* <» d TO CO *0

b£) » :p A g_ *© *-< N P->© 71 4) * £j *0
5 ! B 'S 11 IbD sc ® N —I UIJ mD W . i-j rQ

® be ^ :£ ;o ^
® «p *ro © c *

r5 S<v .51-

£ 5 A -g .2
TO <D ,Q

*4) *j — 73 Jz +J
> D •— ? ‘0> N

4d =3 >* b "V £■i § c § feg8 9 b .2 p ®
I «6 r « Í
p ® _m ja a9 •<* g IS y 0

■5 « « p .3 a
td -0 ■* m ^w a - ca ® -p
p a 2 ■* ’S 1

„M .2 2 ° g =
0 ~ ~ ~z p, > a

■f 2 ’s 2, a 1 3
3 ,3 3 ■ c § j?
«5

Ife
•'•iir'väliäL ffljÄwvv *■.

<n *<D

■pH o -g - ^ m
? ?.2 I 4C §)

—< r-H -Ű C/2 v-ja co

0 ;q 3í *<d >
«2 g) •£ o — '0
■s a •? =o ®

'S Ü2
<L) w T3

so

ca
ex,CQ

W) N ^ *® TO 0) £ b£ -*-•

-•®g®OS"JDO N - aa"O § d 0)
S t>, d 2 -P »>
•S b *. 75 ® a>
be <d o j® "S <u

”” 5 -5 3 ® .y jp g S'®» ^ Jí s Ä « '5, tt • «
™ 5

53 ® -é - 25 2 .2 -E 
- 7 1 & S

S, ® p s I 1.5 e s I 
h!iiS

t « ^ « I

-® §j
o o M í a
N § <1 S §
« § 2 “

4S J ‘a cd £ 
t> ^ a 'S

rc" V)

N

■ Hi 

£ TO? -r-

ro

cd c -2 •-<u _g) a to? ;,

s a

0 J! ••
V) be £, 5

® § 3 1 «
<D ® > s -
I- o. IS - ®
©
E

iO rap a
- — — ® ao I ’5 ® 3 ä ™

53 'S' 7 « > I £ N fl“ O ______ - _sáí^Í52Í3SíiiSg ._

f I :e HI g^ga-s
III *1 fill -IJtl

tn „0 75 ! 45 
3 2 S fe

(n a71 4. *N -s
N 5 £

Eb Di

^S@SS@®SWWWW@@@W©®®®@S®®W@®*@WS®WW@W®i

Kőbányai Polgári Serfőző-Részvénytársaság
Budapest—Kőbányán.

Részvénytőke négy millió korona.
É V&n szerencsénk az érdekelt körökkel tisztelettel tudatni1, hogy

1 NAGY-ENYEDEN
IRARP GYULA bizományosunknál
S egy kizárólagos főraktárt létesítettünk, a hol is söreink úgy hordókban, valamint
g/j* *
|| !ÖT légmentes töltőgéppel Töl
|| telitett palaczkokhan mindenkor az országszerte ismert kitűnő minőségben és na­
ff punként fri^s töltésben kaphatók.
S Kérjük a tisztelt érdekelt feleket, hogy sói szükségletük fedezése végett
$ bizalommal forduljanak nevezett főraktárosunkhoz, a ki feladatának fogja ismerni 
H fi t. fogyasztok igényeinek lelkiismeretesen és kellő pontossággal megfelelni.
# Tisztelettel

a Kőbányai Polgári Serfőző rész­
vénytársaság igazgatósága.

Polgársör márcziusi, Királysör, Szent István sör pilseni módszer szerint,
Kőbányai Barátsör bajor módszer szerint. Kiviteli márcziusi.
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8. oldnI. 25. szám.

Girner és JCinyner Jr oda: főtér 38. sz.

W papírzacskó- é$ pénztári tömb Gyár, könyvnyomda

vállalat
Zetefon-sz. S. és 6.

JVagy- Snyedetj

jYíoderr] berendezése, dús 

fölszerelése s jeles mun­

ka-erőinél fogva képes 

az erdélyrészi hasonnemü 
vállalatokkal versenyezni 

úgy az árak, mint a mun­

kák kivitele tekintetében.

Vidéki megrendelések pontosan teljesítetnek

jfí „Közérdek“

a megye egyetlen politikai lapja €gyike a vidék leg­
elterjedtebb lapjainak, s mint ilyen,

hirdetése\ közlésére 
kiválóan alkalmas.

Jfiki tehát olcsón s biztos sikerrel akar hirdetni, 
© forduijorj bizalommal lapunk kiadóhivatalához■
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